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Mesto Senica sa aktívne zapája do boja proti inváznym rastlinám, pričom najlacnejší zásah
je vždy ten, ktorý sa urobí včas. Problém s nepôvodným druhom rastlín začína často celkom
nenápadne, napríklad ako malý fľak pri potoku. Ak sa však situácia podcení, v priebehu
dvoch až troch rokov sa z neho stane hustý porast po celom brehu. Následná likvidácia už
prináša vysoké náklady, spory s vlastníkmi a vlnu sťažností od obyvateľov, kedy obec
namiesto samotnej rastliny musí riešiť veľký systémový problém. Práve tejto dôležitej téme
a hľadaniu efektívnych postupov sa venoval odborný seminár s názvom „Invázne rastliny –
čo s nimi?“, z ktorého prezentácie sú aktuálne dostupné pre verejnosť.

Celé podujatie sa realizovalo v rámci medzinárodného projektu INVÁZKY, celým názvom Vytvorenie
stratégie pre manažment inváznych druhov v cezhraničnom regióne Slovensko - Česko. Tento projekt
je spolufinancovaný Európskou úniou z programu Interreg Slovensko - Česko a prepája slovenské a
české pohraničie, konkrétne okresy Senica a Hodonín. V okrese Senica prebieha rozsiahla
inventarizácia na ploche približne 68 000 hektárov, z čoho 13 600 hektárov podlieha podrobnému
mapovaniu. Hlavným cieľom projektu nie je iba jednorazovo vyčistiť vybranú lokalitu, ale naučiť celé
územie reagovať na biologické hrozby rýchlejšie, koordinovanejšie a najmä lacnejšie.

Do riešenia tejto problematiky sa dlhodobo a aktívne zapája priamo Mestský úrad v Senici.
Konkrétne príklady a osvedčené postupy z každodennej praxe nášho mesta predstavila na seminári
Ing. Zuzana Slezáková z oddelenia životného prostredia mesta Senica. Mesto uplatňuje systematický
prístup, ktorý stojí na štyroch základných pilieroch, ktorými sú presná identifikácia, pravidelný
monitoring, samotné odstraňovanie a nevyhnutná následná kontrola. Na lokalizáciu a sledovanie
vitality drevín využíva mestský úrad špecializovaný geografický informačný systém GISPLAN, vďaka
ktorému majú pracovníci presný prehľad o stave zelene priamo v teréne.

Medzi najpálčivejšie invázne druhy, ktoré samospráva v Senici pravidelne rieši, patrí najmä pajaseň
žliazkatý, javorovec jaseňolistý a beztvarec krovitý, ale aj bylinný druh, akým je pohánkovec, známy
pod názvom krídlatka. Práve pri krídlatke alebo zlatobyli sa ukazuje, že zvoliť nesprávny zásah je
najdrahším omylom. Obyčajné pokosenie v zlom termíne alebo zrezanie nadzemnej časti totiž vôbec
nestačí, pretože podzemky zostávajú živé a rastlina sa kvôli prenosu biomasy či zeminy neúmyselne
šíri na nové miesta.

Väčšina týchto rastlín sa do našej krajiny nedostala sama, ale priniesol ich človek, často s pôvodne
dobrým úmyslom ako okrasnú drevinu či medonosnú rastlinu. Zo záhrad a parkov však neskôr unikli
do voľnej prírody, kde dnes kvôli rýchlemu rastu a absencii prirodzených nepriateľov agresívne
vytláčajú pôvodné rastlinné spoločenstvá.
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